Госавтоинспекция призывает родителей позаботиться о безопасности своих детей на дорогах
  В связи с наступлением осенне-зимнего периода и сокращением продолжительности светового дня становится наиболее актуальным вопрос об использовании световозвращающих элементов. Особое внимание в данной тематике стоит уделить несовершеннолетним, так как из-за своего маленького роста автомобилисты, как правило, замечают детей слишком поздно, вследствие чего предотвратить дорожное происшествие уже практически не возможно.
С сначала года на территории Алтайского края зарегистрировано 16 ДТП с участием несовершеннолетних пешеходов в темное время суток, при этом в 9 случаях дети находились без световозвращающих элементов.
В связи с этим  Госавтоинспекция напоминает, что в соответствии с пунктом 4.1 Правил дорожного движения «При переходе дороги и движении по обочинам или краю проезжей части в темное время суток или в условиях недостаточной видимости пешеходам рекомендуется, а при движении вне населенных пунктов пешеходы обязаны иметь при себе предметы со световозвращающими элементами и обеспечивать видимость этих предметов водителями транспортных средств».
  На сегодняшний день выбор световозвращателей достаточно широк можно использовать как съемные аксессуары (браслеты, брелоки, стикеры), так и несъемные (термонаклейки, канты/ленты на одежде). При креплении световозвращателей необходимо учитывать несколько требований:
– они должны быть видны с каждой стороны: с боков, спереди и сзади;
– размещать их необходимо на высоте от 80 до 100 см от поверхности дороги;
– важно, чтобы площадь одного световозвращающего приспособления была не менее 25 см2.
 Госавтоинспекция призывает родителей позаботиться о безопасности детей и проконтролировать ношение ребенком световозвращающих элементов независимо от времени суток и времени года.
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