Госавтоинспекция по г.  Новоалтайску проводит профилактическое мероприятие «Пешеход»

За 3 месяца 2023 года произошло 6 дорожно–транспортных происшествий с участием пешеходов, из них пострадало трое несовершеннолетних. 
По статистике наезд на пешеходов – один из самых распространенных  видов ДТП. Немалая доля наездов с тяжкими последствиями приходится на темное время суток, когда водитель не в состоянии своевременно заметить вышедших на проезжую часть пешеходов. При этом дети – пешеходы становятся наиболее уязвимой категорией участников дорожного движения. Улучшения видимости пешехода является одним из важнейших способов предотвращения ДТП с их участием Риск гибели для пеших участников дорожного движения возможно снизить при применении световозвращающих элементов.
В целях реагирования на сложившуюся ситуацию с детским дорожно-транспортным травматизмом с 05.04.2023 по 16.04.2023 на территории                         г. Новоалтайска проводится профилактическое мероприятие «Пешеход»,  направленное на предупреждение правонарушителей среди водителей, не предоставляющих преимущества в движении пешеходам, и допускаемых пешеходами, в том числе детьми.
Цель мероприятия – использование световозвращающих элементов (СВЭ) как детьми, так и взрослыми участниками дорожного движения,
направленное на совращение ДТП с участием пешеходов в темное время
суток.
Действенным способом защиты пешеходов, особенно в темное время суток, становится ношение специальных световозвращающих элементов на одежде. Световозвращатели  – специальные устройства, которые ярко светятся в темное время суток в свете фар автомобилей и являются единственным средством, увеличивающим контраст фигуры человека по сравнению с окружающей средой.
О необходимости ношения прописано в Правилах дорожного движения Российской Федерации (пункт 4.1 «Обязанности пешехода»): «При переходе дороги и движении по обочинам или краю проезжей части в темное время суток или в условиях недостаточной видимости, пешеходам рекомендуется, а вне населенных пунктов пешеходы обязаны иметь при себе предметы со световозвращающими элементами и обеспечивать видимость этих предметов водителями транспортных средств.» Административная ответственность предусмотрена за данное правонарушение п. 1 ст.12.29 УК РФ – предупреждение, либо штраф размере 500 рублей.
Водителям транспортных средств необходимо повысить внимание к пешеходам, в том числе и детей. Помните: поведение ребенка на дороге бывает не предсказуемым, поэтому будьте особенно внимательны!
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