В среду, 28 сентября 2022г.состоялось 1е заседание вновь избранного Совета школы.
В него вошли 5 педагогов: Дронина И.В., Койнова С.В., Цигулева А.В, ТурнаеваЛ.Н.,Кот Ф.Е.; 5 родителей от РК школы: Дудкина Н.В., Шадрина А.В., Макеева И.А.,Шрамко А.А., Дейкун Н.В.; 5 учащихся 8-11 классов: Волошина В.-8А,Косов Н.-9А, Гусельникова С.-9Б,Губкина Е.-10А, Матвеенко Д-10А и директор школы Харламова Н.В.
Вначале  утвердили новый состав СШ, выбрали председателя –Койнову С.В. и секретаря Цигулеву А.В., утвердили план работы СШ на 2022-2023 уч.год
Затем учитель выступила ответственная за питание в школе учитель Ермакова З.С. и доложила об организации питания учащихся 1-4 классов, детей с ОВЗ 1-9 классов, городских льготниках и детей с ОВЗ, обучающихся на дому. Увеличили стоимость питания для 1-4 классов с 54 руб. до 81 руб; 82 рубля для детей с ОВЗ; надомники с ОВЗ получают продуктовые наборы на сумму 82 руб/учеб.день; ребята 5-11 классов из социально-незащищённых семей (18 чел) получают завтрак на 18 рублей.
Затем директор школы Харламова Н.В. рассказала о распределении стимулирующего фонда школы между всеми сотрудниками, назвала лидеров стимулирования учителей:  Балуева Т.И., Иванова А.В., Петракова М.И.
Затем утвердили отчёт о расходовании средств внебюджетного счёта за период с 01.09.2021 по 31.08.2022.
Последним вопросом заседания было утверждение локальных актов. 

ПОСТАНОВИЛИ:

1.Утвердить следующий состав Совета школы на период с сентября 2022 по сентябоь 2024г.: 5 учителей школы:Дронина И.В., Койнова С.В., Цигулева А.В, ТурнаеваЛ.Н.,Кот Ф.Е.; 5 родителей от РК школы: Дудкина Н.В., Шадрина А.В., Макеева И.А.,Шрамко А.А., Дейкун Н.В.; 5 учащихся 8-11 классов: Волошина В.-8А,Косов Н.-9А, Гусельникова С.-9Б,Губкина Е.-10А, Матвеенко Д-10А и директор школы Харламова Н.В.

[bookmark: _GoBack]2.Избрать председателем СШ- Койнову Светлану Викторовну, учителя рус.языка и литературы; секретарём- Цигулеву Алину Васильевну, учителя начал.классов.
3.Утвердить план работы СШ на 2022-2023 уч.год
4.Принять к сведению информацию по организации горячего питания школьников.
5.Утвердить стимулирующие выплаты работникам школы на период с 01.09.2022 по 31.12.2022г.
6.Утвердить отчёт по расходованию средств внебюджетного счёта школы за период с 01.09.2021 по 31.08.2022



